



老房子有故事
——淮阴刘鹗故居

充满诗情画意的刘鹗故居

融媒体记者 黄煌
通讯员 徐爱明

小说《老残游记》是清末文学家刘鹗的代表作，被鲁迅誉为“晚清四大谴责小说”之一，还被联合国教科文组织认定为世界文学名著。这部小说与淮安有着不解之缘，因为



刘鹗故居位于淮安区勺湖东侧的西长街，是当年刘鹗生活和著书的处所。

刘鹗(1857—1909)，字铁云，别署洪都百炼生，出身官僚家庭，但不喜科场文字，致力于数学、医学、水利学等学问，并纵览百家，喜欢收集书画碑帖、金石甲骨。他编著的《铁云藏龟》一书，最早将甲骨卜辞公之于世。早年科场不利，曾行医和经商。光绪十四年至二十一年，先后在河南、山东帮办治黄工程，成绩显著，被推荐到总理各国事务衙门，以知府任用。光绪二十六年(1900年)，义和团运动爆发，八国联军入侵北京，刘鹗向联军购得太仓储粟，设平糶局以赈北京饥困。1908年，清廷以“私售仓粟”罪把他充军到新疆，次年死于乌鲁木齐。

《老残游记》主人公老残就有作者本人的影子，书中第一回写道：“他(老残)的父亲原也是个三品四品的官，因性情迂拙，不会要钱，所以做了二十年实缺，回家仍是卖了袍褂做的盘川。”这与刘鹗的身世颇为相似：刘鹗原籍镇江丹徒，因家贫在镇江没有产业，曾祖克崧、祖文寿先后成进士后，一直以官为业，全眷随任，因居官清廉，亦无力置产。后来刘鹗的曾祖母拿出了数十年积蓄的几千两银子在淮安高公桥西街买了廖姓人家的房子和一些田地，让一家人有了落脚之地，这里也就是刘鹗故居旧址。

刘鹗故居原是明末漕运总督朱大典的宅子，是由140余间房屋组成的大宅院，分正宅、后宅、西宅、花园等。当年，刘鹗被流

放新疆后，刘家迅速衰败，宅院有的被卖给别姓，有的逐渐倒塌，现存留11间房屋。1987年，政府拨款修整了这11间房屋。现存的房屋原梁柱屋架等木结构保持原样，房屋外墙和围墙由青砖砌建，内侧为白粉墙，围墙内侧配以青小瓦花窗，屋面墙头封头用小青瓦，是具有淮安地方特色的传统屋脊。屋南侧配以木格花窗，室内为方砖或仿方砖地面。室外天井地面以片石拼砌，道路以小青砖或片石立铺。正厅前面辟有一荷花池，池周以湖石装点。整个院内配以刘鹗故居原有的竹、梅、松柏、石榴、芭蕉，以及月季、芍药、牡丹等四季花木。

由西长街步入刘鹗故居，映入眼帘的是一个古色古香的小院，区别于谈荔孙故居的气派、秦举人宅的小巧玲珑，这个小院富有诗情画意，最突出的就是院中那一汪被假山石围起的小池，在微风的拂动下泛起阵阵涟漪，倒映出蓝天白云、青瓦灰墙。水上几片落叶漂浮，水下小鱼穿梭嬉戏，惹人怜爱。一派美景，清新婉丽，妙趣横生。鲁迅曾评价《老残游记》“叙事状物，时有可观”。《老残游记》第十二回有一处山景描写：“一层一层的山岭，却不大分辨得出，又有几片白云夹在里面，所以看不出是云是山。及至定神看去，方才看出那是云、那是山来。虽然云也是白的，山也是白的，云也有亮光，山也有亮光，只因为月在云上，云在月下，所以云的亮光是从背面透过来的。那山却不然，山上的亮光是由月光照到山上，被那山上的雪反射过来，所以光是两样子的。”刘鹗能写出这么优美的景色，一定和他幼时生活在这个富有诗情画意的宅院有关吧。在故居正堂有一处展台，展陈着故居原来的布局模型。原来的故居内东侧有一座小花园，种植着各类树木，陈设着假山、凉亭，园中池塘还停泊着两只船舫，令人神往。

刘鹗故居为研究刘鹗生平提供了珍贵的实物资料，具有重要的历史、艺术和科学研究价值。2003年3月，刘鹗故居被淮安市人民政府公布为第二批市级文物保护单位。

淮阴区“庆元旦 迎新春”足球比赛开赛

融媒体记者 陈帅
通讯员 王尊栋

本报讯 12月23日下午，“庆元旦 迎新春”足球比赛在淮阴区自行车公园足球场正式开赛，比赛将持续至2024年1月1日。

本次比赛由淮阴区教育体育局、

淮安市足球运动协会主办，淮阴区足球协会承办，比赛采用八人制单场淘汰赛制，设有冠军奖杯、奖牌，并设置最佳射手、最佳球员、最佳守门员等奖项。比赛现场气氛热烈，球员们积极拼抢、跑位、射门，在绿茵场上挥洒着汗水。

清江浦区富春花园社区以诚信点亮社区文明之灯

融媒体记者 朱红香 王国芳
通讯员 吴海涛

本报讯 今年以来，清江浦区清浦街道富春花园社区积极打造诚信文化，形成了具有自身特色的社区文化品牌，让社会主义核心价值观在社区落地生根。日前，该社区获评“2023年度清江浦区诚信社区”。

健全公开制度，保障民生政策。该社区在政务、就业、就学、公共卫生、养老、助残、医保、住房、停车、拥军优属、便民服务等16个方面，建立了公开承诺制度，盖章后在服务大厅进行公示。对党务、居务、财务、民生服务实行“四务”公开，在社区公示栏长期公示，内容定期更换。同时对法律法规、奖励扶持政策等作出承诺并加强监督，今年社区在医保、住房、就业等重点民生领域均取得了显著成效，各项惠民政策均落到实处。

加强诚信学习，健全反馈机制。为增强工作人员的自我约束

意识，该社区工作人员主动签订《政务诚信承诺书》。社区主要负责人定期举办政务诚信专题培训，时刻提醒每一位社区工作人员高效办公、廉洁勤政、严于律己。为提升居民对社区服务的满意度，社区周例会专门设立“服务回头看”环节，对群众诉求、服务满意度等进行通报、剖析、总结、整改。同时社区还通过张贴反馈热线、设置二维码评价展牌、悬挂信报箱等为群众提供快速有效的反馈渠道。

创新小区治理，普及诚信理念。该社区利用小区公益宣传栏、物业服务中心等张贴政务公开政策、诚信海报等，加大政务诚信普及力度，同时在端午、中秋、国庆等节假日开展“戏曲进社区”文艺演出活动，将普法、守信、惠民政策等融入节目中，以群众喜闻乐见的形式宣传诚信文化。



淮安高新控股举办消防安全知识讲座暨应急演练活动



融媒体记者 吕建

本报讯 为扎实开展今冬明春安全防范百日行动，进一步推动落实企业主体责任，近日，淮安高新控股有限公司举办消防安全知识讲座暨应急演练活动，特邀市消防支队高级工程师周永法进行授课指导。

讲座中，周永法围绕消防安全知识向大家作了深入浅出的讲解，并提出具有指导性、针对性、操作性的意见，加深了广大干部职工对消防安全知识的认识和理解，为进一步做好消防安全提供了方法和思路。演练中，参演人员以酒店火灾事件发生的应急处置为背景，演示了险情排查、会商研判、应急响应、科学调度、快速抢险、人

员转移和抢救等各个环节，为应对突发事件、维护人民群众生命财产安全积累了宝贵的实践经验。

公司党委委员、公司副总经理朱国忠就进一步抓好安全生产提出三点要求：一要全面落实安全生产责任，各层各级要各司其职，扛牢责任，守好“责任田”；二要严格落实安全生产工作落实到位，加大投入，加强宣传，持续营造浓厚的安全生产氛围；三要严格问责考核，各处室、子公司要严格落实企业主体责任、监管责任，公司安全管理办公室要发挥好指导协调、监督检查作用，做到抓经常、经常抓，进一步构建齐抓共管的安全生产新格局，推动安全生产形势持续向好。

方彬：千里援疆育新人

融媒体记者 张婷婷 赵丰

“鸟的天堂里，一棵树是静态描写，那一群鸟是……”近日，援疆语文教师方彬以生动的语言、丰富的知识，在轻松愉快的授课氛围中，为孩子们打开了一扇通向世界的窗户。

今年2月8日，方彬作为淮安市第二批“组团式”援疆团队的领队，来到七师胡杨河市青中中学支教。

到岗第二天，方彬就去学校图书馆，了解学校藏书情况。在了解到学校藏书严重不足后，方彬立即与淮安市新华书店负责人联系，组织开展图书捐赠活动。经过几轮的图书挑选，在今年“世界读书日”前，1700余册、价值5万余元的图书被送到了学校图书馆。方彬说：“一所学校的藏书量，可以反映学生的阅读水平。希望这些书籍，能帮助学生快速打好阅读基础。”

在方彬的牵头下，胡杨河市青中中学学生的阅读情况有了明显变化：

不仅每个班级都有了小书架，学校还定期开展读书沙龙、家长读书等活动，仅本学期就编印了《做一名爱不释手的教师——胡杨河市青中中学教师阅读汇编》《我们都是读者——胡杨河市青中中学家长阅读汇编》两本书。

方彬告诉记者：“家长读书活动推动起来不容易，我们计划先让一部分家长读起来，再带动更多的家长加入，慢慢培养读书的好习惯。这可能会是一个缓慢的过程，但很值得我们去为之努力。”

此外，方彬还手把手指导年轻教师解读教材，开展教育教学活动，以组建“方彬名师工作室”等方式，帮助青年教师快速成长为学校的骨干力量，为学校留下一支“带不走”的高素质教师队伍。胡杨河市青中中学六年级(3)班的班主任杨甜甜说：“方老师是我的带教老师，无论是解读教材还是关心学生等方面，她都对我帮助很大。”

作为淮安市小学语文科带头人，方彬曾被教育部授予“全国优秀教师”称号，获江苏省“杏坛杯”课堂教学评比特等奖。援疆后，方彬充分利用“方彬名师工作室”和智慧远程系统，开展工作室线上线下同步研修活动，实现了与七师各团场学校教研活动的互联互通。

“我是一名老党员，也是一名人大代表。来七师援疆，我觉得是一个相互学习、双向奔赴的过程。我想把先进的教育理念、教育思想和具有前瞻性的教育实践，都播撒到七师来，为七师的教育工作作出自己的贡献。”方彬说。



打造技能型人才“高地”

(上接A1版)获批创建“全国技工院校思政理论课教师研修基地”和“淮安市名班主任工作室”，2023年公开招聘3名高技能人才，均获得过国家一类职业技能大赛前10名。新增“全国技术能手”1人、“江苏省技术能手”7人，12人获淮安市技工院校优秀教师、班主任和教育工作者称号，形成广大教师展其才、好教师名教师不断涌现的良好局面。“学校技能强校定位清晰，技能引领教育教学氛围浓厚。今年，在师傅范志明老师的指导帮助下，我不仅能胜任技能教学，而且还获得了2023年江苏省数字化设计与智能制造职业技能大赛‘机器人系统集成’赛项职工组三等奖。”淮安技师学院教师王浩然表示，自己将坚持技能为王，练就过硬本领，努力培养更多优秀技能人才。

优秀师资是保障，特色专业是沃

士。近年来，学校在“立德树人 技能为王”“工学一体化”办学思想的指导下和长期的办学实践中，发扬技工教育特色，坚持优化教育目标、师资队伍、课程体系、教学条件和培养质量，创新打造“技能班”，逐步形成一批“人无我有、人有我优、人优我新”的特色专业，高标准、高水平、高质量培育技能人才。目前，学校办学专业与地方主导产业契合度达70%，智能制造专业群被评为省级品牌特色专业群，产生了较好的办学效益和社会影响。

广参赛促交流 提升技能竞争力

“通过参与职业技能大赛的具体项目，师生可以接触到真实的工作场景和问题，进而提升自身的技能和解决实际

问题的能力。”淮安技师学院教学与科研处处长顾玉娟告诉记者，专业赛事引领时代发展，紧盯产业需求，是检验学校技能水平的试金石。今年以来，学校增加经费和指导教师，鼓励学生积极参加各项技能比赛。近年来，学校参赛师生脚步干劲，奋力拼搏，实现国赛有奖牌、省赛有突破、市赛有冠军的良好态势。在第三届全国智能制造应用技能大赛中获二等奖，在全国乡村振兴职业技能大赛中获得银牌，共计获得省级比赛一等奖11项、二等奖24项、三等奖34项，市级比赛一等奖42项，展现了师生杰出的理论和实操水平。

“参加江苏省新材料生产制造行业职业技能竞赛前，我根据比赛内容，用近两个月的时间学习理论知识和实际操作，每天早上6点就起床，中午也在实训室反复实验，经常是晚上11点才

建设高质量就业“福地”

走出实训室。最让我感动的是，有时候遇到特别难的问题，王华荣老师会一直陪我解决问题到深夜。”淮安技师学院智能制造学院“技能班”学生马轲告诉记者，比赛让他大开眼界，不仅意识到自己技术水平的局限性，也增强了自己不断学习探索的决心。此次竞赛中，他和老师王华荣分别斩获一等奖和三等奖的好成绩。“科技一直在发展，参加比赛让我认识了更多优秀的同行，了解到更前沿的知识，这也是一个学习和进步的过程。”王华荣说。

坚持产教融合 实现校企“双向奔赴”

在金湖县南高齿现代化企业生产车间，今年7月来实习的6名新员工均来自淮安技师学院。“该企业是我们的

合作单位，我们根据企业需求，选派优秀毕业生参加实习，今年这6名实习生表现出色，通过双向选择，今后将留在这里就业。”淮安技师学院学生工作处副处长渠敬永介绍，培育技能人才，服务地方发展，是学校的责任与使命。“学校坚持产教融合，聚力工学一体化人才培养模式，推进产教融合发展。打造‘70%+’就业品牌，目标是实现每年70%的毕业生留淮就业。近三年，学校毕业生留淮就业率超70%，在全市同类院校中稳居前列，毕业生满意度超95%，用人单位满意度超90%。”

产教融合是衡量职业教育发展成效的重要标志。近年来，淮安技师学院围绕全市加快推动“7+3”先进制造业集群发展要求，确定办学方向和人才培养模式。深化“校企全面融”品牌建设，常年与20余家地方重点企业合作，选

派优秀毕业生到企业实习、就业，为企业输送急需人才；加强校企沟通，邀请企业高级技术人员来校授课，使课堂与企业实际环境紧密结合；每年定期举办校园线下、线上就业双选会，为企业和人才搭桥牵线，形成人才培养与人才输送的良性互动。充分利用省市人才政策，鼓励优秀毕业生立足专业特长，积极服务家乡发展；鼓励企业立足自身优势，开辟专业岗位，保障地方生源就业。“职业教育肩负着向社会输送高素质技术技能人才和培育能工巧匠、大国工匠的职责。学校将继续坚持产教融合，加强合作交流，进一步发挥企业在产教融合过程中的关键作用，在相互满足合理需求的基础上，实现校企发展‘双向奔赴’。”淮安技师学院党委书记杨恒忠表示。